Les calculs

a et b sont deux nembines naturels.
Sia = b X kalew :
a est un multiple de b
b est un divisewr de a
a est divisibile pax b

Froprigtes/generales

Jout natwel est multiple de .

1 est diviseur de taut naturel.

1 Wa giwun seul diviseur : lui-méme.

Jout naturel est multiple €7 divisewr de lui-méme

U Wa gu’un seul multiple : lui-méme
Siawtdimbecwden,aﬁaueequauentdegwtmdiuioeuxden,puiomn =aXgq.

O O O O O O

Proprictes/des operations

o Siaetb sont multiples de c, alons a + b est multiple de c.
o Sicestundiviseur de a et b, alors ¢ est un diviseur de a + b.

o Sia
o Sia

> b etqueaetb sent multiples de c, alexs a — b est multiple de c.
> b et que c est un diviseur de a et b, alons ¢ est un diviseur de a - b.
o Siaetb sont multiples de c, alons a X b est multiple de c.

o Sicestundiviseur de a et b, alors ¢ est un diviseur de a X b.

o Siaestmultiple de b, et que b est multiple de c, alors a est multiple de c.
o Sicestundiviseur de b, et que b est un diviseur de a, alexs ¢ est un diviseur de a.

=

Eriteres del divisibilites

0 Un nembe est divisitile par 2 quand sen chiffre des unités est pair.

o0 Un nombue est divisitile par 4 guand le nombive foumé par ses dewr dewniens chiffres est divisibile
par 4.

o Un nembue est divisibile par 5 seulement si san chiffre des unités est ¢ au 5.

0 Un nembre est divisibile par 10 seulement si sen chiffre des unités est (.

0 Un nembre est divisilile par 9 seulement si la somme de ses chiffres est divisibile pax 9.
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0 Un nembre est divisibile par 3 seulement si ba somme de ses chiffres est divisibile par 3.

Nombres premiers

Un nombixe est dit premier s°il w’a gue deux diviseuns : 1 et bui-méme.

Les multiples de deur nombres (aw plus ) sent les multiples du PPC M de ces dewa nambines.

Les diviseurs communs de deuwa nombres (eu plus ) sent les divisewrs du Pc,CT> de ces dewa nombres.
Deux nombres naturels dont le PCCD est 1 sent dits « premiers entre ewa ».

Les décompasitions en produits de facteurs premiens de dewax nombives premiers entre ewx n'ent aucun
facteur cammun.

Sin est divisitile pav a et b, ef sq et b sant premiers entre eux, alevs rn est divisilile para X b.
St unn divise un praduit de dewa factewrs et st est premiey avec Cun dentve eux, aloys i divise Cautre.

1) Chexctier si un nombre est premien

Diviser ce nombine par le plus petit nombine premien : 2. S’il west pas divisibile par 2, pauwrsuive.
Diviser ce nombrne par les nambines premiens conséeutifs, dans Cordre creissant : 3,5, 7,11, ete.
Auidter au plus grand nombre premier infévieur &\ .

Si le nambre que Con chechait & diviser west divisible par aucun de ces nambres premiens, alars

il est lui-méme premier.

o O O O

2 ) Décompaser un nombre en produit de facteurs premiews

o Diviser le nambine n par le plus petit nombre premien par lequel it est divisibile.

o Diviser le quotient clitenu par le plus petit nombre premier par lequel il est divisible.

o Continuer ainsi jusqu’a ce que le quatient scit égal a 1. La décompasition est le produit de tous les
nambes entiens successifs.

Exemple : Trouver ba décampaosition de 392.
392[2=196 196 [2=98 98[2=49 49]|7=7 717=1
La décompasition est donc : 2 x2 x2 a7 a7 =23 x 72
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3 ) Chencher tous les divisewrs d’un nombre

o Décemposer le nombre en produits de factewrs premiens.
o  Utiliser un arlire pevmettant d’obitenin les décempasitions en produits de facteurs premiers de ces
diviseurs (vein « Les nembres - Méthedes de dénombrement » ).

Exemple : La décompasition de 392 est 23 x 7°.

On a donc : 20— 70 20— 71 20— 72
92 _, 70 2% _, 71 2% _, 72
&te.

4 ) Chencher combien de diviseurs passede un nombre n

o  Décemposer le nombre n en preduits de facteurs premiens.
o La décompesition clitenue est de forme a? X bl X c". On utilise ba foumule suivante pour
twouver le nombie de diviseuns den :
(p+1)X(q+1)x(r+1)

5 ) Tneuven le PPCM de dewx nembines

-:ZePPCthﬁe«pﬁuA petit cemmun multiple » de dewx nombres.

o  Décemposer les deux nombres en produits de factewrs premiers.

o Calculer be PPCM en multipliant tous les types de facteurs qui figurent dans Cune ou Cautre des
décompasitions, affectés de Cexpasant le plus grand avec lesquels ils sont natés dans Cune des
décempesitions.

Exemple : 72 = 23 & 32 9W=2aFas Daonc le PPCM = 23 2 32 x 5 = 360

6 ) Juwouver le PC,CD de deux nombines

-:&PC,CDthe«p&w grand cemmun divisewr » de deux nembres.

o  Décemposer les deurx nombies en produit de facteurs premiens.
o Caleuler le PSCD en multipliant tous les types de facteurs qui figurent dans Cune et Cautre des
décompasitions, affectés de Ceaxposant le plus petit avec lesquels ils sant notés dans Cune des
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décempeositions. S’il W'y a pas de facteur commun aux dewx décompesitions, alorns le PCD est
1.

Exemple : 42 =223 a7 98 =2a7? Donclerccr=2a7=14

7 ) UWtiliser ses connaissances pour savoir si a est un diviseur de b

Méthode 1 : Utiliser un critene de divisitiilité, si c’est possitile.

Methode 2 : Dans la division euclidienne, vegarder si le neste est égal & O ow si b = a X wn nomibive
raturel.,

Méthade 3 : Chewcher si b est ba semume, la différence eu le produit de nombres tous divisibiles par a.
Méthade 4 : Décomposer les nambines en praduit de facteurs premiens. Si les facteurs de a et de b sont les
mémes et que les expasants des facteurs de a sont infétiewss au égaux & ceux de b, alons a est un diviseur
de b.

Méthade 5 : utilisex le fait gue si M est un divisewr den et n un diviseur de p, alors m est un diviseur de

D-
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